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KOHTPOJIBHO-TECTOBBIE 3AJTAHUSA Ne 1
JJ1s1 BBINOJIHEHNsSI KOHTPOJIbHO-TecTOBBIX 3axanmii Ne 1 Bam He-

00Xx0aMMO U3YYHUTH CJICAYIOIIHE TPAMMATUHYCCKHE TEMbI:

1.I'maroin. OcHOBHBIEC (POPMBI TITAr0JIOB (CIIA0BIX, CHUIBHBIX H
HENPaBUJIBHBIX ). | JTarossl ¢ OTAETAEMBIMU M HEOTIEISIEMBIMH
npuctaBkamn. BpeMeHHbIE (hOpMEBI TI1arojoB JeHCTBUTEIHHOTO
3amora Aktiv.

2.MopaibHbIE TT1arojbl.

3.C0KHOE CYyIIECTBUTEIBHOE

4.CreneHu CpaBHEHUS IIpUIIaraTeyibHbIX.

5.MecTouMeHus: man U es.

6.11opsiIok CTTOB B IPOCTOM TPEIIOKCHUH.

BAPHUAHT 1
1. Onpeoenume euoospemenuyio popmy cKkazyemozo oelicmeumenn-

HOZ20 3471024, 8bl6pt18 00UH U3 npe@no.ucennbtx omeemoe

1) Der Begriff «elektrische Maschine» aus der
Elektrotechnik.
A) kommt B) komme C)kommst
D) kommen E) kommet

2) Wir von elektrischen Maschinen .
A) habe gesprochen B) hast gesprochen C) hat gesprochen
D) haben gesprochen E) habt gesprochen

3) Motoren mechanische Energie ___.
A) aufnehmen B) nimmt auf C) nehmen auf
D) nimmst auf E) nehme auf

4) Begriinder der Elektrodynamik _____ Michael Faraday.
A)waren B)war C) warst
D) wart E) ware

5) Er die grundlegende Theorie der Elektrizitat .
A) schrieb B) schrieben C) schriebt
D) schriebst E) hat geschrieben

11. Boibepume nooxooauyro no cmuicty popmy mMooaibHO20 2nazona

1) Pflanzen erkranken.
A) kann B) kannst C) kdonnen D) konnt

2) Der Ackerschlepper allein keine Arbeit erledigen.
A) kann B) kannst C) konnen D) konnt

3) Keine Fehlerspannung ____ und darf auftreten.
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A) kénnen B) konnt C) kannst D) kann
4) Ein Generator als Motor laufen.
A) kénnen B) kann C) konnt D) kannst
5) Impuls oder Pulstransformatoren Impulse oft gro-
Ber Leistung moglichst ohne Verformung iibertragen.
A) sollen B)soll C)sollt D) sollst

II1. Bwibepume npasuibHblil 6apUanm nepeeooa, NOOYePKHYnbIX
cyuiecmeumenbupix
1) Ziel des Immissionsschutzes ist es die Luftverschmutzung
Zu verringern.
A) 3zarpsisHeHHe Bo3ayxa B) 3arpssHeHue kocMoca
C) 3arps3HeHue Bo3ayIIHoOro Oaccelina D) 3arpsisHeHue nrodra
2) Der Lebensstandard eines Volkes hingt von der Wirt-
schafslage ab.
A) mokasaTelnb )KM3HH B) cTamapT Ku3HU
C) ypoBeHb xu3HH D) )KU3HEHHBIN YPOBEHb
3) Der Bauunternehmer ist die Ausfithrung des Baues ver-
antwortet.
A) moapsimuuk  B) moapsiHast
C) crpoiinoapsimuuk D) crpoutenpras pupma
4) Ballaststoffe stecken vor allem in Vollkornbrot, in Obst
und Gemiise.
A) x71€0 U3 HEMOJIOTHIX 3€peH
B) xn1e6 n3 Myku rpy06oro momosna ¢ oTpyosmMu
C) xne6 "3m0poBbe”
D) x11e6 ¢ moOaBieHreM MIIEHUYHOTO 3apObIIIa
5) Der Vitamingehalt der Milch ist nicht zu unterschéitzen.
A) conepXaHue BUTAMHHOB B) KOIN4ecTBO BUTAMUHOB
C) coctaB BUTaMHHOB D)ypoBeHb BUTAMUHOB

1V. 3anoanume nponycku 6 npeonodHcenusx, 6bl0pas 00uH u3
nPeoI0IHCEHHBIX 6APUANNOE OMEEM 06
1) Holzist der vom Menschen verwendete Energietriiger.
A)alte B)alteste C) dltere
2) Am genutzt wird Biomasse in von Holz.
A) hdufigen B) hdufiger C) héufigsten
3) Die Form der Nutzung solarer Energie ist die
Nutzung von Sonnenenergie durch Kollektoren.
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A) bekannteste B) bekannter C) bekannte

4) Sonnenenergie ist etwa 1000fach ____ als der menschliche
Energieverbrauch.
A) hoch B)hoher C) hochsten
5) Bis Mitte des Jahr hundertst kann und muss die-

ser Anteil erheblich ansteigen.
A) nahen B) ndheren C) nédchsten

V. Ykascume nomep noouepknymozo ppacmenma, 6 Kxomopom oony-
uieHa ouuoKa
1) Unter Energiecumwandlung verstehen man die Umwand-

1 2
lung von einer in die andere Energieart.
3
A)l B)2 O)3
2) Die Stelle der stirksten Anziehungskraft nennt es Pole.
1 2 3
A)l B)2 O)3
3) Ohne Spannung gibt man keinen Strom.
1 2 3
A)l B)2 O)3
4) Als Spannungsquellen benutzt es Akkumulatoren.
1 2 3
A)l B)2 O)3
5) Man hast die neuen Eigenschaften der Stoffes festgestellt.
1 2 3
A)l B)2 O)3

VI. Ilpouumaiime mexcm. /s evioe1eHnbIX C1106 8blOepume 6apuanm
nepeeooa, coOmeemcmayIouiuil cO0EPHCAHUIo NPOYUMAHHO20 MEKCMa
Man unterscheidet bei der elektrischen 1) Spannung (A
HanpspkeHue; B Harskenue) zwischen Gleich- und Wechselspannung.
2) Gleichspannung (A mocrosHHOe HaTsDKeHHE; B mocTosHHOE
Hanpspkenue) bedeutet, dass eine konstante Spannung am 3) Stromkreis
(A xonTyp TOKa; B anextpuueckas uens) anliegt. 4) Wechselspannung
(A mepemenHoe HanpspkeHue; B nepemenHoe HarshkeHue) hingegen be-
deutet, dass sich die Richtung der Spannung regelmifig 5) umkehrt (A
nepeBopaunBaTth, B mpoxomuth). Beim Haushaltsstrom wechselt die
Spannung beispielsweise alle zehn Millisekunden die Richtung.
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Wechselspannungen bewirken einen Wechselstrom. Die Elektronen
flieBen nicht durch den ganzen Stromkreis, sondern 6) wackeln (A nBu-
ratbes; B HerioTHO mpuMbIkaTh) nur ein wenig hin und her. Wechsel-
spannung hat mehrere Vorteile. Sie ladsst sich beispielsweise sehr leicht
durch so genannte Transformatoren 7) umsetzen (A mepememiats; B
nmpeoOpa3oBbIBaTh), um sie zu erhohen oder zu verringern. Das Netzteil
am CD-Player ist so ein Transformator, der die hohe Spannung des
Haushaltstromes 8) heruntersetzt (A cHmwkath; B monmkats) oder
transformiert. Die iiberschiissige Energie wird in Wérme umgewandelt.

Entscheidend fiir die Gefahrlichkeit von Strom ist 9) die Stromstiirke (A
pasmep Toka; B cuna toka), das heifit die Anzahl der Elektronen, die in einer
bestimmten Zeit durch 10) die Leitung (A snexrponpoBoka; B muavs) und
den Korper flieen. Thre Einheit heiit Ampere, benannt nach dem franzdsi-
schen Physiker Andre Marie Ampere (1775 - 1836).

BAPHUAHT 2

1. Onpeoenume eudospemenuyro gopmy ckazyemozo Oeicmeumens-
H020 3a7102a, 6b16PAG OOUH U3 NPEDIOIHCEHHBIX OMEEMOE
1) Luigi Galvanik tierische Elektrizitit an
Froschenkeln.
A) beobachtetest B) beobachtete C) beobachteten
D) beobachtetet E) beobachten
2) Die Umwandlung in Solarzellen
A) finde statt B) findest statt C) findet statt
D) finden statt E) findete statt
3) Windenergie, Wasserenergie und Biomasse von
der Sonnenenergie .
A) hinge ab B) hingest ab C) hingen ab
D) ab hingen E) héngt ab
4) 1821 der britische Physiker Michael Faraday den
ersten Elektromotor.
A) bauten B) bautet C) bautest
D) baute E) bauten
5) In der Drahtspule sich ein Magnetfeld.
A) entwickelten B) entwickelst C) entwickelt
D) entwickeln E) entwickele

7

11. Boibepume nooxo0auiyio no cmMuiciy popmy mooaibHo20 2nazona
1) Windenergieanlagen mit 5 Megawatt Leistung ein-
gesetzt werden.
A) sollen B) sollst C)soll D) sollt
2) Elektrische Maschinen man in den unterschiedli-
chen Bauformen finden.
A) kannst B) kann® C) konnen D) konnt
3) Die Ladungstriger nur Ionen sein.
A)kann B) kannst C) konnen D) konnt
4) Der Elektrische Strom nur flief3en.
A) konnt B) kannst C) konnt D) kann
5) Wir mit weniger Ressourcenverbrauch auskom-
men.
A)muss B)musst C)miissen D) miissen

111. Bvibepume npasunivHblil eapuanm nepesood, noOYEepKHYmuvIX Cy-
uieCcmeumenbHbIxX
1) Die Milch ist ein wichtiger Lieferant fiir Mineralstoffe und
Spurenelemente.
A) KpoIIe4HbIe 3JIeMEeHTH B) MajeHbKue 371eMEeHTHI
C) anementsl aToMa D) MUKpPO3J€MEHTHI
2) Das Nahrungseiweil} liefert die Baustoffe die der Korper
zum Aufbau des korpereignen Eiweifles benotigt.
A) mponykToBblii Oenok  B) mumeBoit 6emok
C) 6enoxk D) nurarenbHbIi Oemok
3) Die Winterfiitterung dauert 50 bis 100 Tage.
A) ozumoe kopmiieHHEe B) kopmiteHue 3uMoi
C) 3suMHee kopmiieHHe D) 3UMHSISI KOpMEKKa
4) Die Pferdezucht in der Bundesrepublik Deutschland be-
fasst sich mit der Zucht von Rassepferden.
A) xoHeBoAcTBO B) pasBeneHue nomaei
C) BelpamuBanue nomazei D) pa3BeneHne KoHeH
5) Der tigliche Wasserbedarf hiingt stark von der Futterart ab.
A) pacxox Boapl B) morpebienue Boabl
C) HOopMa BogomnoTpebiaerns D) moTpeOHOCTE B Boze




1V. 3anoanume nponycku 6 npeonoiiceHusnx, 6vlopas 00un u3 npeo-
JI0IHCEHRBIX 6APUAHIMOE OMEEN 08
1) In der Zukunft wird die Elektrotechnik in der Landwirt-
schaft noch Bedeutung gewinnen.
A) groflere B) grofl C) grofiten
2) Die Motordrehzahl eines Induktionsmotors ist also immer
als die synchrone Drehzahl.
A) klein B) kleiner C) kleinsten
3) Der Elektromotor ist der Drehstrom — Asyn-
chronmotor.
A) wichtige B) wichtigere C) wichtigste
4) Die Lauferdrehzahl ist als die Umlaufzahl des
Drehfeldes.
A) geringe B) geringer C) geringste
5) Aus Wasserkraft werden wir die Energie gewin-
nen.
A) billige B) billigste C) billigere

V. Ykascume nomep noduepkuymozo ppazmenma, 6 Komopom
oonyuiena omuoKa
1) Man unterscheiden feste, fliissige und gasformige Stoffe.
1 2 3
A)l B)2 O)3

2) Es gebt viel Streit iiber die Atomkraft.

1 2 3
A)l B)2 O)3

3) Man hat neue Energietriger untersuchen.
1 2 3

A)l B)2 O)3

4) Den elektrischen Strom erzeugen man in Wasser-, Wiir-

1 2 3
me und Kernkraftwerkern.
A)l B)2 O)3
5) Die Verbindungslinie der beiden Polen nennt es magnetische
1 2 3

Achse.
A)l B)2 O)3

VI. lIpouumaiime mexcm. /{na 6bl0eneHHbIX €106 8biOepume
6apuanm nepeeooa, cOOMEEnCmeEYIOuuIl CO0EPHCAnuIo
RPOUUMAHHOZ0 MeKCma

Die 1) Kupferatome (A mennsbiii atom; B atom Meanenus) bestehen
aus dem Atomkern und den Elektronen, die sich um den Atomkern be-
wegen.

Kupferatome, also Metallatome, haben 2) die Eigenschaft (A xaue-
cTBO; B cBoiicTBO), dass sie leicht Elektronen freigeben kdnnen. Solche
freigewordenen Elektronen bewegen sich in den 3) Zwischenrdumen
(A mpomexyTok; B paccrosiaue) zwischen den Atomen hin und her. Da-
bei wird ein solches "freies" Elektron oft von einem anderen Atom wie-
der eingefangen. Dieses Atom gibt aber sofort ein anderes seiner Elekt-
ronen wieder frei.

Die Folge: Zwischen den Metall- oder Kupferatomen ist eine etwa
gleich bleibende Anzahl von freien Elektronen 4) vorhanden (A, umets
B Hanmmuuu; B mmeercs). Stoffe, in denen die Elektronen fest an die
Atome gebunden sind, bezeichnet man als Isolatoren oder 5) Nichtleiter
(A muanextpuk; B HenpoBogauk). Glas, Gummi, Kunststoff, Papier oder
trockenes Holz sind Beispiele hierfiir. Daher kann man Kunststoff fiir
die Isolation von Strom leitenden 6) Drihten (A npoBoj; B mpoBosioka)
verwenden.

Aber es flieBt immer noch kein Strom, denn sonst wiirde man ja an
jedem Kupferdraht oder 7) Kupferstab (A menusiii crepxenp; B men-
Has manka) einen Stromschlag bekommen. Man muss 8) schaffen (A
co3naBathk; B TBopuTh), diese freien Elektronen in eine 9) Hauptrich-
tung (A riaBHOe HampasieHue; B onHoM HampaBieHuu) zu bewegen,
dann flieBt elektrischer Strom. Der elektrische Strom besteht demnach
aus freien Elektronen, die in einer Richtung durch eine 10) Leitung (A
npoBox; B muaus) flieBen.

BAPHUAHT 3

1. Onpeodenume euoospemennyio popmy ckazyemozo
OelicmeumebHo20 3a102a, 6bl0PAG 00UH U3 NPEOIOIHCEHHBIX OMEEM 08
1) Im Kernreaktor die Kettenreaktion ___.
A) lauft B)laufen C) laufst
D) laufe E) lauft
2) Bald Computer auch im Haushalt Einzug
A) werde finden B) wirst finden C) werdet finden
D) werden finden E) wird finden
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3) Diese Hiuser nicht viel Energie ins Netz ___.
A) speise ein  B) speisen ein  C) speiset ein
D) speisest ein  E) speiset ein

4) Solare Energie und Rohstoffe
A) stellen dar B) stellst dar C) stellt ein
D) stellen ein  E) einstellen

5) Seit uralten Zeiten der Mensch die Sonnenenergie

indirekt .

A) nutzte aus B) nutztet aus C) nutzten aus
D) ausnutzen E) nutztest aus

ein Ressource .

11. Boibepume nooxooauwyro no cmuiciy popmy mooanvHoz2o 2nazona
1) Einsparungsmafinahmen bei der Elektroenergie A
einer Verschlechterung der Produktionstechnik fiihren.

A) dirfen B) darf C) darfst D) diirft
2) Die Menschen andere Energiequellen suchen.
A)muss B) musst C) miissen D) miisst
3) Wir die Energie iiber Tausende Kilometer iiber-
tragen.
A) kann B) konnen C) kannst D) konnt
4) Was man denn eigentlich unter dem Begriff Energie
verstehen?
A) sollen B) sollst C) sollt D) soll
5) Die Leitfihigkeit der Metalle man senken.
A) kann B) kannst C) konnen D) konnt

II1. Buvibepume npagunvhulii 6apuanm nepesood,
HOOUEPKHYMBIX CYU{eCHIGUMEIbHBIX
1) Vor dem Essen und Trinken ist die Arbeitsschutzbeklei-
dung genutzt.
A) 3amuTHas onexxkaa B) crenmanbHas 3alTUTHAS OIEHKIa
C) cnenonexna D) yaudopma
2) Die Kraut und Kartoffelfiule ist die gefidhrlichste Pilz-
krankheit der Kartoffel.
A) raurouuii kaprodens B) rannoit kaprodens
C) kaptodenpHas mieceHb D) kapTodenbHasi THUIb
3) Knoblauch ist eine der iltesten Gewiirzpflanzen.
A) npsiHOE pacTeHue B) cmenus
C) npsinas npunpaBa. D) npstHBIA GuToHIH
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4) Der Boden ist unser wichtigstes Produktionsmittel.
A) cmoco6 mpousBoacTBa B) cpencTBa nmponsBoacTBa
C) cpena npoussozcTBa D) crocod mpon3BoAcCTBa
5) In der Elektrizititsgewinnung wird es aber garantiert
Verinderungen geben.
A) TIPOM3BOJICTBO AIIEKTPUYECTBA B) moydeHune 31eKTpo3Heprun
C) no6pr4a sriekTpuuecTBa D) moObIBaHHE DIIEKTPHUECTBA
1V. 3anoanume nponycku 6 npeonodiceHusax, evidOpas 00un u3 npeo-
JLOMHCEHHBIX 6APUAHNOE OMEEHO08
1) Der Strom und elektrische Stromstirke sind zwei
verschiedene Begriffe.
A)elektrische B) elektrischer C) elektrischsten

2) Das I ist das Formelzeichen der elektrischen Strom-
stirke.
A) grol3 B) groBer C) groBte
3) Sie stellen die Motoren dar.
A) betriebssicher B) betriebssicherer C) betriebssichersten
4) Elektrische Maschinen sind in den Bauformen
zu finden.

A) unterschiedlich B) unterschiedlicher C) unterschiedlichsten
5) Der menschgemachte Treibhauseffekt wird fiir immer
globaler Klimaéinderung sorgen.
A) stark B) stiarkerer C) stdrkste
V. Ykasicume nomep noouepknymozo ¢ppazmenma, 6 Komopom
oonyuiena omuoKa
1. Der Raum in der Nihe einem Magneten bezeichnet es als

1 2
Magnetfeld.
3
A)l B)2 )3
2.  Man haben das Geriit noch einmal gepriift.
1 2 3
A)l B)2 )3
3. Die Dampfturbine kuppele man unmittelbare an den Generator.
1 2 3
A)l B)2 )3
4. Man hat hier Gold, Kohle und Quarzlager entdecken.
1 2 3
A)l B)2 )3
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5.  Man handelt sich um den Einbau moderner Turbinen.
1 2 3
A)l B)2 O)3

VI. Ilpouumaiime mexcm. /[ 6b10ej1eHHBIX C1108 GblOepume
6apuanm nepeeood, COOMEEMCcmEyIOUWUHIL COOEPHCAHUI0 RPOUUMAHHO-
20 mexkcma

Die Landwirtschaft ist ein Teil der Wirtschaft. Die Wirtschaft sorgt fiir
die 1) Lebensgrundlage (A >ku3HEHHOM cCylllecTBOBaHHU; B ocHOBa cy-
mectBoBanus) der Menschen und damit auch des Staates, in dem die
Menschen zusammenleben. Obwohl die Landwirtschaft eng mit der 2)
Gesamtwirtschaft (A HapoaHoe X034HcTBO; B 3KOHOMMKa CTpaHBI) Ver-
bunden ist, hat sich in allen Staaten fiir die Landwirtschaft eine besondere
Politik entwickelt, die Agrarpolitik. Denn die Landwirtschaft hat eine
besondere 3) Bedeutung (A cmeici; B 3HaueHune).

Die Landwirtschaft als die Erzeugerin der Nahrungsmittel genimmt
hat, in der Volkswirtschaft eine 4) Sonderstellung (A ocoboe monoxeHue;
B ocHoBHoe mnonoxxenue). Ihre Bedeutung wird in Notzeiten besonders
klar und sollte auch in Zeiten des 5) Wohlstandes (A 6marococrosiaue; B
saxutounas sxu3Hb) und Uberflusses nicht vergessen werden. Die
heimische Landwirtschaft ist der Garant fiir eine sichere und ausreichende
6) Nahrungsmittelversorgung (A cHa0)xeHHe NMPOJYKTOB NHUTaHHS, B
obecnieuenue npoaykramu nutanus) des Volkes bei 7) angemessenen (A
copa3MmepHblii; B coorBercTByrommit) Nahrungsmittelpreisen. Trotz der
Schwankungen am Weltmarkt sind die Preise fiir Nahrungsmittel in der
Bundesrepublik Deutschland weit weniger gestiegen als die = 8)
Lebenshaltungskosten (A npoxuTouHblii MUHUMYM; B cTronmMocTb ku3-
Hu) insgesamt. In der Bundesrepublik Deutschland 9) deckt (A mokpsi-
BaTh; B  ynomnerBopste) die heimische Landwirtschaft . den
Gesamtverbrauch an Nahrungsmitteln zu 98 %.

Die Nahrungsversorgung der Erdbevolkerung ist nur in den Industrie-
staaten als gut zu 10) bezeichnen (A o6o3HaudaTh; B yka3siBath). Etwa ein
Flinftel der Menschheit hungert, ein Drittel ist einseitig ernéhrt.

13

BAPUAHT 4

1. Onpeodenume euoospemennyio hopmy ckazyemozo
OelicmeumenbHO20 3an02a, 8bl0PAG 00UH U3 NPEOTOHCEHHBIX ONBEM 08
1) Der Weltenenergieverbrauch sich seit 1950 mehr als
vervierfacht.
A) hatte B) hattest C) hattet
D) hatten E) habte
2) Dieser Betrieb komplizierte Maschinen
A)werden erzeugen B) werdet erzeugen C) wird erzeugen
D) werde erzeugen E) wirdst erzeugen
3) Eine bestimmte Grenze ______ das magnetische Feld nicht.
A)habe B) hast C) habt
D) hat E) haben
4) Die alteren Kraftwerke unsere Umwelt
A) habe belastet B) hast belastet C) hat belastet
D) habt belastet E) haben belastet
5) Die Stadt den Strom von einem neuen Kraftwerk

A) werde bekommen B) wirst bekommen C) werden bekommen
D) werdet bekommen E) wird bekommen

11. Boibepume nooxooauwgyro no cmulciy popmy mooanbHo20 2nazona
1) Die Wissenschaftler weitere Untersuchungen durch-
fithren.
A) muss B) miissen C) musst D) miisst
2) Man den Rohstoff sparsam verbrauchen.
A) miissen B) miisst C) muss D) musst
3) Als Spannungsquellen man Akkumulatoren, galva-
nische Elemente und Generatoren benutzen.
A) kann B) kannst C) konnen D) konnt

4) Die Plaste man nicht als Universalstoffe ansehen.
A) diirfen B) diirft C) darfst D) darf
5) Man die Sonnenenergie direkt zur Gebiudehei-

zung nutzen.
A) kannst B) kann C) kénnt D) kénnen
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111. Bvibepume npaeunvHblil gapuanm nepeeooa, noOUEPKHYmuIxX
cyuiecmeumenbHix
1) Die Spargelkultur ist schon lange bekannt.
A)cnapxeBas KyJibTypa B) acmaparyc
C) xkynpTuBanMsA capku D) ciapikeBoe pacTeHue
2) Unter den Hauptgetreidearten stellt der Weizen an die
Nihrstoffversorgung die hochsten Anspriiche.
A) conep)kaHHE MUTATEIBHBIX BEIICCTB
B) cHaOxeHne nUTaTeIbHBIMI BEILIECTBAMHU
C) obecnieueHnEe NUTATEIBHBIMU BEIIECTBAMHU
D) Kom4ecTBO MUTATEIbHBIX BELIECTB
3) Ackerbau ist eine naturverbundene Titigkeit.
A) moneBoacTBO B) 3emitenenme
C) arpukynsrypa D) pacTeHneBoacTBO
4) Bodenarten unterscheiden sich durch verschiedene Eigen-
schaften.
A) tun rpyHTa  B) Kareropus rpyHTa
C) tunoiorust MoYBsl  D)BU TOYBEI
5) Die Landwirtschaft ist ein Teil der Wirtschaft.
A) Arpukynerypa B) ycansba
C) cenbckoe x035MCcTBO D) KpecThIHCKUH ABOP

1V. 3anoanume nponycku 6 npeonolHcenusx, 6b10pas 00U u3
nPeOI0IHCEHHBIX 6APUANNIOE OMEEM 08
1) Esist mit den indirekten Belastungen.
A) schwierig B) schwierigste C) schwieriger
2) Die Verbrennung von Erdgas setzt Kohlendioxid
als Erdol oder Kohle.
A) weniger B) wenigste C) wenig
3) Der Strom kann nur flieBen.
A) elektrischer B) elektrischste C) elektrische
4)  Bei Schleppschaufeln ist anfangs ein »Anfahrmo-
ment“ anzubringen.
A) grol B) groBeren C) groBes
5) Der Elektromagnetismus hat Bedeutung fiir die ge-
samte Elektrotechnik.
A) groBe B) groBler C) grofite
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V. Ykascume nomep noouepkuymozo ¢ppazmenma, 6 Komopom
oonyuiena omuoKa
1) Man geht um die Erzeugung des elektrischen Stromes.

1 2 3
A)l B)2 O)3
2) Den Unterschied der Elektronenmenge nennt es elektrische
1 2
Spannung.
3
A)l B)2 C)3
3) Den Drehzahlunterschied bezeichnet man als den Schlupf des
1 2 3
Elektromotors.
A)l B)2 C)3
4) Esgibt eine Wechselspannung und man flie3t ein Wechselstrom.
1 2 3
A)l B)2 O)3
5) Es gilten den sogenannten Ohmschen Gesetzt.
1 2 3
A)l B)2 O)3

VI. Ilpouumaiime mexcm. /s evi0e1eHnbIX C1106 8bl0EpUme 6apuanm
nepeeooa, coomeemcmayIouiiil cO0ePIHCAHUIo NPOYUMAHHO20 MEKCMa
Unsere 1) Kulturpflanzenarten (A nopoja KyJbTYypHOTO pPacTCHUS;
B Bux kynerypHOoro pacrenms) unterscheiden sich in ihren
Néhrstoffanspriichen, ihrer Wirkung auf den Boden oder in ihrer 2)
Widerstandsfihigkeit (A comporusisiemocTs; B ycToiiunBOCTh) gegen
Schidlinge und andere Faktoren. Die 3) Abfolge (A mocnenoBaTemns-
HOCcTh; B cienoBanme) der angebauten Friichte hat deshalb maBgeblichen
Einfluss auf die Bodenstruktur und das Bodenleben, den Wasser- und
Flumushaushalt, die Bodenerosion sowie den Unkraut-, Krankheits- und
4) Schidlingsbefall (A nopaxénHocTh nectununamu; B 3apaxEHHOCTD
BpenutessiMu). Aus diesem Grund ist die Fruchtfolge, das heiflt der An-
bau verschiedener Kulturpflanzen in einer jéhrlich wechselnden festge-
legten Abfolge, traditioneller 5) Bestandteil (A xommnonent; B cocras-
nsttoriei) von Landbausystemen.
Eine optimal gestaltete 6) Fruchtfolge (A ceBoobopot; B miomoc-
MeH) trigt ganz wesentlich zur Erhaltung der Bodenfruchtbarkeit und zur
Entwicklung gesunder Pflanzenbestinde bei. Frither waren weite
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Fruchtfolgen mit fiinf und mehr verschiedenen Kulturen 7) iiblich (A
obmenpuasaTo; B o0bmuHO). Unter den heutigen wirtschaftlichen 8)
Rahmenbedingungen (A oOmue ycnoBus; B Tumossie ycnosusi) haben
sich die praxisiiblichen Fruchtfolgen stark vereinfacht und auf wenige,
wirtschaftlich interessante Kulturarten reduziert. Manchmal wird sogar
ganz auf einen Fruchtwechsel verzichtet und in Monokultur angebaut.

Durch enge Fruchtfolgen erhoht sich jedoch die 9) Anfilligkeit (A
nmonBepkeHHOCTh; B ckimonHocth) der Kulturpflanzen fiir 10)
Krankheitserreger (A Bo30yautens Oone3nu; B Bupyc Gomnesnn) und
Schédlinge.

BAPHUAHT 5

1. Onpeoenume sudoepemennyio popmy ckazyemozo
OelicmeumenbHo20 3a102a, 6b10PA6 00UH U3 NPEOIOHCEHHBIX OMEEM 08

1) Nachdem der Mensch die Automatisierung ,
erreichte er den grofien Fortschritt auf allen Gebieten der
Technik.
A) gefiihrt hatte B) gefiihrt hattest C) gefiihrt hatten
D) gefiihrt hattet E) gefiihrt habte

2) Friiher man die Atome fiir den kleinsten Teil der
Materie.
A) hielten B) hiele C) hielt
D) hieltet E) hieltst

3) Die Industrie bald wenig Brennstoff
A) werde verbrauchen  B) wird verbrauchen -~ C) werdet
verbrauchen
D) werden verbrauchen E _ wirst verbrauchen

4) Zum Messen der elektrischen Spannung wir das
Voltmeter .
A) habe verwendet B) hat verwendet. C) habt verwendet
D) haben verwendet E) hast verwendet

5) Gleichstorm stiindig in einer Richtung.
A) flieft B) flieBe C) flieBen
D) flieBest E) flieBet
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11. Boibepume nooxooauiyio no cmuiciy opmy mooaivHozo 21azona
1) Moderne Windenergieanlagen mit 5 Megawatt Leis-
tung einsetzen.
A)soll B)sollst C)sollen D) sollt
2) Durch Verbesserungen und technische Weiterentwicklungen
die Holzfeurung mit anderen Heizungssystemen kon-

kurrieren.
A) kann B) kannst C) konnen D) konnt
3) Die Gleichstrommotoren man auch Induktionsmoto-

ren nennen.
A) kannst B) kann C) kénnen D) konnt

4) Der Stator aus mindestens zwei Dauermagneten be-
stehen.
A) miissen B) miisst C) musst D) muss

5) Elektrische Maschinen man in den unterschiedlichen
Bauformen finden.
A) kann B) kannst C) konnen D) konnt

I11. Bvibepume npaguivHblil 6apuanm nepeeooaq, noOUEePKHYmuIx
cyuiecmeumenbupix
1) Die Frau begriindete den Pflanzenbau.
A) pasBenenwue pacteHuii B) pacTteHneBoacTBO
C) moneBoactBo D) camoBoACTBO
2) Der Motor, welcher die industrielle Revolution ermoglich
hatte, war die Dampfmaschine.
A) BopgsHoO# nBuratens B) mapooOpasznas MarmHa
C) nokomotuB D) mapoBast MamiHa
3) Der wichtigste Futterbestandteil ist Getreide.
A) cocraBnsromas KopMmieHuss B) nHrpeaneHT Qypaxka
C) cocraBHast yacTh KOpMJIeHUsT D) a1eMeHTOM KOpMIICHHS
4) Der Schlepper (Traktor) ist die Hauptmaschiene der
Landwirtschaftlichen Produktion.
A) ocHOBHas MamMHa B) KiIroueBast MamHa
C) mmpoko ucronp3yeMoit Texuukoid D) riaBHas TeXHHUKA
5) Die Mechanisierung ist eine der Hauptrichtungen in der
Landwirtschaft.
A) rnaBHOe HampaBjieHHe B) ocHOBHOe HampaBiieHHE
C) Benyuiee Hampasienue D) kiroueBoe HampaBiieHHE
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1V. 3anoanume nponycku 6 npeonojiceHusnx, 6vblopas 00un u3 npeo-
JLOJHCEHHBIX 6APUAHIOE OMGEM 08
1) Die mogliche Folge ist ein Umkippen
des globalen Klimageschehens.
A) schlimmste B) schlimmere C) schlimme

2) ist es mit den indirekten Belastungen.

A) Schwierig B) Schwieriger C) Schwierigste
3) Am benutzen Energieformen sind Wirmeenergie
und Elektrizitit.

A) haufig B) haufiger C) haufigsten

4) Der Energieverbrauch ist in den Industrieliindern um ein

vielfaches als in der Dritten Welt.

A)hoch B)hoher C) hochste

5) Fiir die Landwirtschaft haben Drehstrommaschinen die
Bedeutung.

A) groBBe B) groBere C) grofite

V. Ykaotcume nomep noouepknuymozo ¢ppazmenma, 6 komopom
Jonyuiena oumuoka
1) Es gibt eine Gleichspannungen und man flielt ein Gleichstrom.
1 2

3

A)l B)2 O)3

2) In den Starkstromtechnik kennen man auch Kiloampere.
1 2 3

A)l B)2 O)3

3) Schwieriger sind es mit den indirekten Belastungen.
1 2 3

A)l B)2 O)3

4) Bei der elektrischen Energie handelt man sich um eine soge-
1 2
nannte veredelte Energieform.
3
A)l B)2 O)3

5) In Kompass verwendet man eine Magnetnadel.
1 2 3

Al B)2 O)3
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VI. lIpouumaiime mexcm. /{na 6bloe1eHHbIX €106 8biOepume
6apuanm nepeeooa, cOOMEEnCmeEYIOuiUIl CO0EPHCAnUIO
RPOUUMAHHOZ0 MeKCma

Die Bodenhohlrdume (Poren) werden in wechselnden Anteilen mit
Wasser oder Luft ausgefiillt, wobei die GroBe der einzelnen Poren die 1)
Wasserhaltefahigkeit (A Bmaroémkocts; B BomoBMmeraemocts) beein-
flusst.

Das 2) Bodenwasser (A mouBeHHas Bojia; B rpyHToBas Boga) flihrt
den Pflanzen Nahrstoffe in geloster Form und lebensnotwendige Wasser
selbst zu. Es kommt als Grund- oder 3) Stauwasser (A rpyHTOBas BoJa;
B nomzemurie Boasl) oder als Haftwasser im Boden vor. Die Bodenor-
ganismen sind an der Bodenbildung, der Bodenatmung sowie an der na-
tiirlichen 4) Durchmischung (A nepememmuBanue; B cmemmBanue) und
5) Durchliiftung (A mpoxyBanue Bo3ayxoMm; B mpoBerpuBanme) mal-
geblich beteiligt. Der Raum grofiter Lebenstitigkeit der Bodenorganis-
men liegt in der obersten 6) Schichten (A mnacter; B Hacnoenue) von 5
- 20 cm Tiefe.

Zur Erhaltung der 7) Bodenfruchtbarkeit (A ypoxaifHOCTb TTOYBHI;
B mogopoaue moussr) miissen die Bodenorganismen geschont und ge-
fordert werden. Alle auf die landwirtschaftlichen Fldchen aufgebrachten
Stoffe (z.B. 8) Pflanzenschutzmittel (A nectuiua; B cpenctBo 3ammuTh
pactenuii), Diinger) sollten so ausgewéhlt werden, dass sie das Boden-
leben nicht nachteilig beeinflussen.

Der Landwirt kann den Boden und seine Struktur beeinflussen, durch
Bodenbearbeitung, 9) Diingung (A yaoOpenue; B yHaBoxxuBanue) und
Wahl der anzubauenden Pflanzen. Dabei kann er sich klimatische Gege-
benheiten, wie z.B. den Forst zunutze machen. Dieser lockert durch das
Gefrieren (Volumenidnderung) des Bodenwassers einen im Herbst ver-
dichteten und grobehollig gepfliigten Boden und kann ihm das ge-
wiinschte 10) Kriimelgefiige (A mMenkokpucrayumieckas cTpykrypa; B
pacceimyaras CTpykTypa) geben.
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KOHTPOJIBHO-TECTOBBIE 3AJTAHUSA Ne2

JJ1s1 BBINMOJIHEHNSI KOHTPOJIbHO-TeCTOBBIX 3a1aHmii Ne 2 Bam He-

00X0IMMO M3YYHUTH CJIEAYIOIHEe TPAMMATHYECKHE TEMBI:

1.CrpanatenbHsiii 3amor Passiv

2.Partizip I, Il . PacnpocTpanenHnoe onpeneieHue.

3.VlnuHUTHB Cc yacTueil zu. UTHQUHUTHBHBIE TPYIIIHL.

WNudpuauTHBHBIE 000POTHI UM. ..ZU4, statt...zu, ohne...zu.

4.Ckazyemoe. CIoXKHOE TIaroibHOe CKa3zyeMoe.

5.ITaccuB cocrosiaus Stativ

6. CIio>KHOTIOTYMHEHHOE MPEIIOKeHHEe. BB MpUIaTOYHBIX

npeioxeHnid. [lopsamok CIIoB B MPUAATOYHOM IPEIIOKECHUU.

BAPHAHT 1

1. Onpeoenume euoospemennyro ¢hopmy cmpaoamenvnozo 3anoz2a
cKazyemozo, 6b10pas 00uUH U3 NPeO10IHCEHHbIX 6APUAHNIOE OMEEmaA:

1. An diesen Maschinen ___ die Energieeinsparung von rund
15 % .
A) wurden erwartet B) werden erwartet
C) werdet erwartet D) wird erwarten
E) wurde erwartet
2. In der Produktion ___ sogenannte Industrieroboter .
A) wird angewendet B) werden angewendet
C) werden geanwendet D) werden angewenden
E) werden angewendete
3. Die Reparatur der Landmaschinen ____ vor zwei
Wochen .
A) waren beendet worden B) wart beendet worden
C) war beendet worden D) war beenden
E) warst beendet
4. Die fossilen Ressourcen viel .
A) werden benutzen B) wird benutzt werden
C) werdet benutzt D) werden benutzt werden
E) wirst benutzt
5. Es viel von alternativen Energiequellen im Gegensatz

zu den traditionalen .
A) ist gesprochen worden

B) ist gesprechen woden
O)ist gesprochen werden

D) wird gesprochen woden
E) ist gesprecht worden

21

1I. Boibepume npaguivbHblil - 6APUAHN  NEPE6O0a NOOYEPKHYMO
yacmu nPeoIoHcenus:

1.

1.

In der Landwirtschaft wird der grofite Teil der verbrauch-
ten elektrischen Energie zum Antrieb von Maschinen und
Gerite verwendet.

A) WCHoJIb30BaHHAS HIIEKTPOIHEPIUs

B) mnotpebnsemas anekTpuyeckas SHEpPrust

C) mnotpebiieHHE IEKTPUIECKON SHEPTUH

D) ucrnionp30BaHUE HIIEKTPOIHEPTHH

Der mit modernster Technik bearbeitete Boden weist eine
giinstige Struktur auf.

A)3emiist, 00paboTaHHas! COBPEMEHHON TEXHUKON

B) obpabaTpiBacMasi COBpeMEHHOM TEXHUKON 3eMJIS

C) 3ems1, 00paboTaHHAsi CaMOH COBPEMEHHOM
TEXHUKOUN

D) 3emuts1, oOpaboTaHHast ycTapeBIlield TEXHUKON

Der in unseren Wohngebieten zunehmende Lirm kann die
Gesundheit schaden.

A) puOBIBAIOIMIA IITYM B HalleM paiioHe

B) yBennumBaromuiics mryM B HaIlleM ropoje

C) Bo3pacTaromuil ypoBEeHb IIyMa B HAIlIEM >KHUJIOM palioHe

D) HemocTaToK 1IymMa B HallleM KHUJIOM paiioHe

Ein grofler Teil der eingestrahlten Energie wird direkt reflektiert
oder indirekt als Wirmestrahlung wieder abgestrahlt.

A) IPOHUKHOBEHHAS SHEPTHS

B) nyuncras suHeprus

C) cBeTsmascs sHeprus

D) npoHHKaroascs SHEPrus

Diese Formen der Sonnenenergie bezeichnet man als die so-
genannte erneuerbare Energie.

A) Tak Ha3bpIBacMasi BO30OHOBIIsIEMast YHEPTUS

B) Ha3pIBaromasics BHOBb NOSBIISIOLIAsICS SHEPTUS

C) Tak Ha3bIBacMasi He BO30OHOBIIIEMAas! SHEPIUs

D) tak Ha3bIBaIOT BO30OHOBIAEMYIO SHEPTUIO

111. 3anonnume nponycku 6 nPeodnoIHceHUuAX, 6b10pas 00U u3
nPeONoIHCEHHBIX GAPUAHIIOE OMGEMO8:

Er behauptet .
A) diese Arzneipflanzen gut zu kennen
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B) diese Arzneipflanzen gut kennen

D) hat gekommen sehen - E) ist gekommen sehen

C) um diese Arzneipflanzen gut zu kennen 5.Er den Verletzten nicht
2. Der Mensch hat den Boden richtig zu pflegen, . A) konnte gerufen héren B) konnte rufen gehort C) konnten
A) statt von ihm hohe Ertrige zu erhalten rufen horen

B) statt von ihm hohe Ertrége erhalten
C) um von ihm hohe Ertrdge zu erhalten
3. Es ist unmoglich, eine méchtige Landwirtschaft zu schaffen,

A) ohne iiber hochentwickelte Landmaschinen zu verfiigen

D) konntest rufen hoéren E) konnte rufen horen

V. Ykascume nomep noouepkuymozo ¢gppacmenma, 6 xomopom oony-
uieHa owmuoKa:

1. Das Problem der Energieversorgung sind noch nicht

B) ohne iiber hochentwickelte Landmaschinen verfiigen 1 2
C) statt {iber hochentwickelte Landmaschinen verfligen vollkommen gelost.
4. Sie wollen eine neue Technologie einfiihren, 3
A) statt die alte unwirtschaftliche Technologie zuanwenden A)l B)2 )3
B) statt die alte unwirtschaftliche Technologie anzuwenden 2. Der Druck wird allméhlich erreicht ist.
C) ohne die alte unwirtschaftliche Technologie anzuwenden 1 2 3
5. , haben die Bauern das Saatgut vor der Aussaat zu A)1 B)2 C)3
beizen 3. Das Geriit waren fiir die Spannung von 220 V gebaut.
A) um die Tiere vor Pflanzenkrankheiten zu schiitzen 1 2 3

B) um die Pflanzen vor Pflanzenkrankheiten schiitzen
C) um die Pflanzen vor Pflanzenkrankheiten zu schiitzen

A1 B2 O)3
4. Die Energetik des 21 Jahrhunderts seid durch ein En

1
1V. Boibepume nooxooauyio no cmuiciy hpopmy cioicrnozo semble von Energietrigern gekennzeichnet.
21a2071bH020 CKA3YeMoz20. 2 3

1. Fiir die solare Stromerzeugung sich eine deutliche Zu- A)1 B2 C)3
nahme 5. Ein landwirtschaftlicher Betrieb ist mit allen Maschinen und
A) lassen verzeichnen B) lésst verzeichnen C) ldsst verzeich- 1 2

net Geriiten ausgeriisten.

D) lasst zu verzeichnen E) lasst verzuzeichnen 3

2.Neue Technologien zu erhohter Effizienz der Energie- A)l B)2 )3

versorgung

A) konnen filhren B) kann fiihren C) kdnnen gefiihrt
D) koénnen zu fiihren E) kann zu fiihren

3. Die Fiisse nicht linger
A) darf verschmutzt werden B) diirfen verschmutzen werden
C) diirfen verschmutzt worden D) diirfen verschmutzt werden
E) diirfen vergeschmutzt werden

VI. Ilpouumaiime mexcm. /[ 6b10e1eHH020 c108a blOepume
6apuanm nepeeooa, cOOMEEMCmMeEYIOuUIl COOEPHCAnuIo mexKcma.

Mit der Automation, der neusten 1) Entwicklungsstufe ( A crenens
pasButusi; B crynenp passutusi)der Mechanisierung, werden die Pro-
duktions- und Arbeitsverfahren noch weiter 2) vervollkommen (A co-
BEpLICHCTBOBaTh; B mpoasurarecs). Das geschieht durch ein System, in
4.Er die Gefahr . dem die 3) Arbeitsabldufe (A pexum pabotsr; B pabouunii npouecc) nur

A) ist kommen sehen B)hat kommen gesehen durch Maschinen gesteuert werden. Die menschliche Tétigkeit ist dabei

C) hat kommen sehen nicht mehr 4) erforderlich (A tpeOyemsiii; B HeoOxoaumerit). Meistens
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werden bei der automatischen Fertigung elektronische GroBrechenanla-
gen (Computer) eingesetzt, deren 5) Berechnungen (A pacdetsr; B BbI-
gyrcneHust) unmittelbar in die Automaten eingegeben werden. Diese au-
tomatischen 6) Anlagen (A obGopynoBanme; B coopyxenue) konnen na-
tiirlich nur arbeiten, wenn sie vorher programmiert wurden, d.h. die
notwendigen Befehle und Instruktionen erhielten. Die Arbeit des Men-
schen 7) verlagert (A 3amemarp; B cmemarts) sich durch die Automa-
tion zwangsldufig von der 8) Durchfithrung (A nposenenue; B ocymie-
ctBienue) der Produktion zur Planung und Vorbereitung.

Von einer, vollautomatischen Fertigung kann nur gesprochen werden,
wenn alle Arbeitsginge, von der 9) Materialanlieferung (A npuBo3 To-
Bapa; B mocraBka ToBapa) iiber die Bearbeitung und den Transport bis zur
Kontrolle der Produkte, in einem automatischen Prozess ohne menschli-
che 10) Beteiligung (A ydactue;B xanuranosnoxxenue) ablaufen.

Die Automation ist in der Energie-, Fertigungs-, Forder- und
Nachrichtentechnik weit verbreitet.

BAPHUAHT 2

1. Onpeoenume euodospemeHnuyio ghopmy cmpaoamenbHo2o 341024
CKa3yemozo, 6bl0pae 0OuH u3 nPeodoHceHHbIX 6APUAHNIOE OMmEema:
1. Die potentielle Energie des Wassers in der Turbine in
elektrische Energie .
A) wurde geumwandelt B) wurden umgewandelt
C) wurdest umgewandelt D) wurde umgewandeln
E) wurde umgewandelt
2. Aus Wasserkraft die billigste Energie
A) werde gewonnen B) wird gewonnen
C) werden gewonnen D) wird gewonnt
E) wird gewinnt
3. Der elektrische Strom ____ aus Wasser-, Sonnen-, und
Atomenergie
A) ist gewonnen B) ist gewonnen worden
C) sind gewonnen worden D) sind gewonnen
E) ist gewinnen
4. In der Zukunft ____ die Sonnen Energie viel
A) werde benutzt werden B) werdet benutzt werden
C) wird benutzt werden D) werden benutzt werden
E) wird benutzt wird
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5.

Das Gesetzt von der Erhaltung der Energie ___ von Lomo-
nosow .

A) war aufgestellt worden B) warst aufgestellt worden

C) waren aufgestellt worden

D) war aufstellen worden

E) waren aufgestellen worden

11. Bvoibepume npagunvHvlii 6apuanm nepeooa NOOUEPKHYMO
yacmu npeonocenun:

1.

In einem geschlossenen Stromkreis werden freie Elektronen
vom negativen Pol abgestoflen und vom positiven Pol angezogen.
A) 3aKOHYCHHOM IIEH

B) - 3akprrToit nenun

C) 3aMKHYTOM IenH

D) cowmknyToO# HIenn

Die zu losende Aufgabe ist sehr wichtig.

A) 3amaya, koTopas OyeT pelieHa

B) pemaemas 3amaua

C) pemaromas 3a1aya

D) 3amaua, koTopas 1omKHA OBITH pellieHa

Der elektrische Strom ist die gezielte und gerichtete Bewe-
gung freier Elektronen.

A) nieneHanpaBiIeHHOE TBUKCHUE

B) HeneneHanpasieHHOE TBUKECHUES

C) neneHanpaBIeHHBIH KECT

D) nenenarnpasieHHOe TTepeMelIeHIe

Bedeutende Erfolge sind auf dem Gebiet der Mikroelektro-
nik und Robotertechnik in den letzten Jahren erreicht.

A) BaXHBIA HTOT

B) 3HaunTenpHEIH pe3ynbTaT

C) kpyInHOE JOCTHKEHUE

D) u3BecTHEI ycnex

Die _von unseren Fachleuten durchzufiihrenden Untersu-
chungen zeigten interessante Ergebnisse.

A) uccnenoBaHus, MPOBOAUMEIE HAIIIMMH CIEIIHATUCTAMU

B) uccnenoBanus, npoBeeHHBIE HATMMHE CHEIHATACTAMHA

C) uccnenoBanus, KOTOPbIE OYIYT MPOBOIUTHCS

D) ocMmoTp, TpOBEICHHBIN HAIIMMHA CHEIIHATHCTaAMU
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111. 3anonnume nponycku é RPeONOHCEHUAX, 6b1OPAE OOUH U3
nPeONoIHCEHHBIX GAPUAHIIOE OMGEMO8:
1. Jeder einzelne Biirger kann und muss mithelfen
A) unsere Umwelt erhalten
B) unsere Umwelt zu erhalten
C) statt unsere Umwelt zu erhalten
2. Mann muss viel arbeiten,
A) um die hohen Ertrige bekommen
B) um die hohen Ertrige zu bekommen
C) statt die hohen Ertrdge zu bekommen
3. , es ist unmaoglich, die Agrarwissenschaft zu
entwickeln.
A) ohne mehrjéhrige Versuche anzustellen
B) ohne wenigjihrige Versuche anstellen
C) um mehrjéhrige Versuche anzustellen
4. , ist dieses Unternehmen unerwartet bankrott
geworden.
A) statt seine Produktion zu erweitern
B) statt seine Produktion erweitern
C) um seine Produktion zu erweitern
5. Wir miissen den Treibhauseffekt senken,
A) um den Klimawandel zu stoppen

E) diirfen verpestet worden

4. Ich ____ die Feuerwehrleute zu den Wagen ____ .
A) habe rennen sehen B) bin rennen sehen
C) habe rennen gesehen
D)bin gerannt sehen E) hat rennen sehen

5. Du___ jetzt
A) muss telefonieren gehen B) miissen telefonieren gehen
C) musst telefoniert gehen D) musst telefonieren gehen
E) musst telefonieren gegangen

V. Ykasicume nomep noouepkuymozo ¢ppazmenma, 8 Komopom
oonyuiena owuoKa:

1. Ein landwirtschaftlicher Betrieb bin hundertprozentig me
1 2
chanisiert, wenn er mit allen Maschinen und Geriiten ausge
3

riistet ist.
A)1 B)2 O)3
2. Auf der Turbinenachse ist ein Turbokompressor mit der
1 2
Gasturbine gekoppeln.
3

B) um den Klimawandel zu stoppen A)1 B2 C)3
C) statt den Klimawandel zu stoppen 3. Das Atom bist aus noch kleineren Teilchen aufgebaut.
1V. Boibepume nooxooauwyro no cmuicay popmy cnoxicnozo 1 2 3
2/1a20/1bHO20 CKA3YEeMO020. A)1 B)2 O)3
1. Mittels einfacher Einrichtungen ___ sich die elektrische 4. Der elektrische Strom kann nur dann flieen, wenn ein ge
Energie in Licht, mechanische und chemische Energie 1 2
. schlossener Stromkreis vorhanden sein.
A) lassen umformen B) ldsst umformt C) lasst umformen 3
D) lasst zu umformen E) lasst umzuformen A)1 B)2 C)3
2. Politische Strategien zur Reduzierung vn Treibhausga- 5. Jeder stromdurchflossende Leiter sind von einem Magnet
semissionen zu Zusatzkosten fiir alle fossilen 1 2
Energietriger . feld umgegeben.
A) konnen gefiihrt B) konnen fithren  C) kann fiihren 3
D) kann gefiihrt E) konnen zu fiihren A)1 B)2 C)3
3. Die Luft nicht

A) darf verpestet werden B) diirfen verpestet werden
C) darf verpesten werden - D) darf verpestet worden
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VI. Ilpouumaiime mexcm. /[na 6v10es1eHn020 c108a vloepume
eapuanm nepeeooa, COOMEEMCmMEYIOuUIL COOEPHCAnuio meKkcma.

Elektrischer Strom 1) erleichtert (A obierunts; B ocBoOOIUTECS OT
Tsokect ) uns die Arbeit und ist sogar lebensnotwendig, also miissen
wir mit der Energie sparsam 2) umgehen (A o6xonuthcs; B oOpammars-
cs1), denn wie wir wissen, sind die Energie-Vorrite nicht 3) unerschopf-
lich (A meucroumumslii; B Hemcuepmaemsrii). Dariiber hinaus wachsen
die 4) Bewusstsein (A co3nanue; B mamsate), dass trotz aller 5) Bemii-
hungen (A Tpyn; B ycunue) um wirksamen Umweltschutz jeder Ener-
gieverbrauch die Umwelt doch in irgendeiner Form 6) belastet (A nepe-
rpyxatb; B Harpyxartp). Energiesparen hat auch einen okonomischen
Nutzen, denn der sinnvoll iiberlegte Umgang mit Strom 7) senkt (A mo-
HWXKaTh; B pemynmposarts) natiirlich die personlichen Kosten. Bei ein-
zelnen Anwendungen konnen durch richtigen Geréteeinsatz zwischen
15% und 70% der Energiekosten gespart werden.

In einem Raum sammelt sich schnell Feuchtigkeit, z.B. durch Ko-
chen und Baden aber auch durch den menschlichen Korper selbst. Allein
im Schlaf gibt er in acht Stunden etwa einen Liter Fliissigkeit ab, die
verdampft. Deshalb muss man ab und zu liiften. Dauerliiften sollte man
8) verhindern (A memarp; B mpensrcTBoBats), denn es verschlingt viel
mehr Energie als z.B. zweimal kurz aber kriftig mit runtergedrehter
Heizung. Eine mechanische 9) Entliiftungsanlage (A BeHTHISAIIMOHHAS
yCTaHOBKa; B cucteMa BHITsHKHOW BeHTHIsUK) ist in diesem Fall auch
sehr praktisch. Aus Kiiche, Bad, WC und evtl. Wéschetrockner wird
verbrauchte, feuchte Luft abgesaugt. Gleichzeitig wird von auflen frische
Luft 10) angesaugt (A BnuBarbes; B BouteiBath), durch Filter gereinigt
und dem Wohnzimmer, Schlafzimmer, Kinderzimmer usw. zugefiihrt.

BAPHUAHT 3

1. Onpeodenume eudospemenmyio popmy cmpadamenbHoO20 3a102a
CKa3yemozo, 6b10pas 00UH U3 NPeOI0IHCEHHBIX APUAHNIOE OMEEMaA:
1. Die Energie iiber Tausende Kilometer
A) wirst iibertragen werden B) werden iibertragen werden
C) werdet iibertragen werden
D) wird iibertragen wird
E) werde tiibertragen werden
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2. Diese elektrischen Maschinen Generatoren

A) wurden genannt B) wurde genannt C) wurden genennt

D) wurdet genannt « E) wurde genennt

3. Kleinere Akkumulatoren in Handlampen
A) bin eingebaut worden B) bist eingebaut worden
C) ist eingebaut worden D) sind eingebaut worden
E) seid eingebaut worden

4. Die elektrische Energie in Akkumulatoren

A) warst gespeichert worden B) war gespeichert worden
C) waren gespeichert worden
D) seid gespeichert worden
E) waren gespeichert worden
5. Der Motor
A) werden repariert werden
B) B) werdet repariert werden
C) wird repariert werden
D) werde repariert werden
E) wirst repariert werden

11. Bvibepume npasunvnulii éapuanm nepesooa
ROOUEPKHYMOIl Yacmu nPeon0NHCeHUuA:

1. Wachsende Bedeutung erlagen in der innenwirtschaft
Elektrokarren.
A) pactymmii CMBICT
B) Bo3pacrarommii cMbICH
C) Bo3pacTarolee 3HaUCHHE
D) pacryuiee 3HaueHHE
2. Die zu lésende Aufgabe ist sehr aktuell.
A) 3amayda, KOTOpas peleHa
B) 3anmaua, koTopas DOJKHA OBITH pelIeHa
C) pemaemas 3aa4a
D) ne pemaemas 3a1aua
3. Die magnetischen Feldlinien sind geschlossene Kurven.
A) 3aKOHYEHHAas KpUBas
B) 3aMKHYTBII TOBOPOT
C) 3aMKHYyTast KpUBas
D) HenpepbIBHAs KpuBas
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4. Diese fiir die weitere Zusammenarbeit so wichtige Frage

wird von groflem Interesse fiir alle anwesenden sein.

A) BOIPOCHL, KOTOPBIE HE PEACTABIISIOT HHTEpECa

B) Bompockl, KOTOpBIE BaXKHBI 7S TATBHEHIIIe COBMECTHOM
paboTsI

C) Bompoc, KOTOPBIN SIBISIETCS BaKHBIM JUISL TANBHEUIEH co-
BMECTHOM pabOTHI

D) Bonpoc, KOTOPBIH SIBISIETCS BAXKHBIM 7S KaXI0TO B
OTAEIBHOCTU

Der die Stiinderwicklung durchfliefende Strom baut wieder
ein Magnetfeld auf.

A) IpoTeKaIINH Yepe3 CTaTop TOK

B) npoxopsimuit uepes craTop TOK

C) Texymuii gyepe3 cTaTop TOK

D) mpoxonsiiee uepes cTaTop TeUeHUE

111. 3anonnume nponycku ¢ npeonodiceHunax, 6blopag 00uH u3
nPeonoIHceHHbIX 6APUAHIOE OMEENO8:

1.

3.

Er hat Zeit, .

A) um die Messgerite noch einmal kontrollieren

B) die Messgerite noch einmal kontrollieren

C) die Messgerite noch einmal zu kontrollieren

Man kann die Umwelt nicht retten,

A) ohne das Problem der Abfallbeseitigung 16sen

B) ohne das Problem der Abfallbeseitigung zu 16sen

C) statt das Problem der Abfallbeseitigung zu 16sen
, hat man hierher Autos und Anlage aus

Europa eingefiihrt.

A) statt die wichtigsten Industriezweige wie der

Maschinenbau und die

Automobilindustrie in seinem eigenem Land zu entwickeln

C) statt die wichtigsten Industriezweige wie der

Maschinenbau und die

Automobilindustrie in seinem eigenem Land entwickeln

C) um die wichtigsten Industriezweige wie der Maschinenbau
und die Automobilindustrie in seinem eigenem Land zu entwi-
ckeln

Jeder einzelne Biirger kann und muss mithelfen,

A) um Umwelt erhalten
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B) um Umwelt zu erhalten
C) um Umwelt erzuhalten

Man verwendet verschiedene Einrichtungen,

A) ohne den Menschen von schwerer korperlicher

Arbeit zu befreien

B) ohne den Menschen von schwerer kdrperlicher Arbeit befreien
C) umden Menschen von schwerer korperlicher Arbeit zu befreien

1V. Boibepume nooxooauyio no cmwiciy popmy cioincnozo
271a20716H020 CKA3Yemozo.

1. Bei der Aufenpolmaschinen man die Wicklung
zwischen den auen liegenden Magnetpolen

A) lasst rotieren B) lassen rotieren C) lésst rotieren

D) lasst zu rotieren E) lassen zu rotieren

2. Die EU-Mitgliedsléinder mehr als die Hilfte ihres
Energiebedarfs durch Importe .

A) muss decken B) muss gedeckt C) miissen gedeckt

D) miissen decken E) miissen zu decken

3. Die Erde ____ nicht linger

A) diirfen verseucht werden B) darf verseuchen werden

B) darf verseucht werden D) darf verseucht worden

E) diirfen verseucht worden

4. Sie ____ ihn mit jemandem am Telefon

A) hat sprechen gehort B) hat sprechen horen

C) hat gesprochen horen

D) ist sprechen horen E) haben sprechen gehort

5. Wir ihn nicht

A) will weggehen lassen B) wollen weggehen lassen

C) wollen weggegangen lassen D) wollen weggehen gelassen

E) wollt weggehen lassen

V. Ykascume nomep noouepkuymozo ppazmenma, 6 komopom
oonyuiena omuoka:

1. Die Beleuchtungsanlage eines Kraftfahrzeuges bin auch mit
1

2

einem Akkumulatoren verbunden.

3
A1 B)2 0)3
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2. Dampfmaschinen war iiberall eingesetzt.
1 2 3
A) 1 B)2 O3
3. Diese Leitung sind fiir 600 000 Volt geplant.

1 2 3
A)1 B)2 O)3
4. Der elektrische Strom ist die Bewegung freier Elektronen in
1 2
Drihten, die an Atome gebunden ist.
3
A)1 B)2 O)3
5. Die Wicklung des Feldmagnetes sein mit der Ankerwicklung in
1 2
Reiche oder zu Ankerwicklung parallel geschaltet.
3
A)1l B)2 O)3

VI. Ilpouumaiime mexcm. /[na 6v10es1eHH020 C108a 8blOepume
6apuanm nepeeooa, cOOMEEMCMEYIOUUIL COOEPHCAnUIo meKcma.

1) Umweltschutz (A oxpana okpyxaromei cpeapl; B 3amura
okpyxarotei cpeapl) umfasst alle 2) Handlungen (A Toprosoe aemno; B
neiicteue), die der Sicherung der natiirlichen Lebensgrundlagen und
dem Schutz des Menschen vor schidigenden Einfliissen dienen. Dies
schliefit auch technische MaBinahmen und eine vorausschauende Planung
mit ein.

Das Thema "Umweltschutz" hat in unserem 3) Bewusstsein (A co3-
HaHue; B mamate) in den letzten Jahren einen festen Platz gefunden. Wir
sehen immer deutlicher, in welchem Mafle unsere personliche Lebens-
qualitét von den Erfolgen der Umweltpolitik 4) abhéingt (A 3aBucumbIii;
B 3aBucuts). Umweltbewusstsein allein ist jedoch zu 5) wenigwirksam
(A mano 3¢ dexTuBHBI; B HeMHOro neficTBeHHbIH) wird es nur, wenn es
sich im praktischen Verhalten niederschlagt.

Die Landwirtschaft steht in einem besonderen Verhéltnis zur natiirli-
chen Umwelt. Kaum ein Wirtschaftszweig ist 6) dhnlich (A momxoO6HEIi;
B noxoxmuit) eng mit dieser verbunden. Landwirte, Géartner und Forstleu-
te tragen nicht nur Verantwortung fiir einen 7) schonenden (A octo-
poxsoe; B Oepexxnoe) Umgang mit Natur und Umwelt, sondern sind
gleichzeitig auch auf eine intakte Umwelt als ihre Produktionsgrundlage
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angewiesen. Umweltschutz liegt also in ihren 8) ureigensten (A mep-
Beimii; B nckonuslif) Interessen - das gilt gerade auch fiir die moderne
Landbewirtschaftung.

Der Landwirt kann auf ertragssteigernde und ertragssichernde Pro-
duktionsmittel nicht 9) verzichten (A) cmuputbcs; B) oTkasbiBaTbes),
wenn er Nahrungsmittel in ausreichenden Mengen, mit guten Qualititen
und zu 10) angemessenen (A cooTBeTcTBYOLIMIA; B ymepennslit) Prei-
sen erzeugen und dabei ein ausreichendes Einkommen erzielen soll.

BAPUAHT 4

1. Onpeodenume udospemennyro gpopmy cmpadamenbHo20

3471024 CKA3yemozo, 6b10pas 00UH U3 RPEOI0IHCEHHbIX

6apUANMO6 omeema:

1. In den Wirmekraftwerken die Energie natiirlicher
Brennstoffe zur Stromerzeugung
A) wurde genutzt B) wurdest genutzt C) wurde genutzt
D) wurden genutzen E) wurdet genutzt

2. Dieses Kraftwerk im laufe von drei Jahre
A) sind gebaut worden B) seid gebaut worden
C) ist gebaut worden
D) ist gebauen E) ist gebau werden

3. Alle Energiequellen nur zu friedlich Zwecken

A) wird ausgenutzt werden B) wirst ausgenutzt werden
C) werdet ausgenutzt werden
D) werden ausgenutzt werden
E) werden geausnutzt werden
4. Der elektrische Strom iiberall
A) werde verwendet B) wirst verwendet C) werdet verwendet
D) wird vergewendet E) wird verwendet
5. Die Wirkungen des elektrischen Stromes vielseitig

A) war untersucht worden B) waren untersucht worden
C) war untersuchen worden
D) warst untersucht worden
E) waren untersucht werden
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11. Bvibepume npasunvnulii eapuanm nepesooa noOUePKHYymo
yacmu nPeoNoHcenun:

1.

Dieses fiir unsere ganze Gruppe wichtige Problem muf3te so
schnell wie moglich gelost werden.

A) mpo0briema, KOTOpas He IPeACTaBIsAeT HHTEpeca

B) npobnema, koTopas BaxkHa IS TATBHEHIIIEH COBMECTHOM
paboThI

C) BaxkHas A7 Bcel Hallel rpynisl mpodiema

D) npobnema, koTopas sSIBISETCS BAKHOU IS KaXI0TO B
OTAEIBLHOCTH

Das erzeugt an_ der stromfiihrenden Lauferwicklung ein
Drehmoment.

A) Haxopsmascs 1Mo TOKOM 00OMOTKa poTopa

B) ToxoBemymas o6MOTKa

C) TOKOMpOBOIAMIAS POTOBASI OOMOTKA

D) ToxompoBoasmmii poTop

Im vergangenen Jahr unterhielt der Landwirt noch Mastvieh..
A) B HCTEKIIEM TOTY

B) B mpormutom roxy

C) B MHHYBIIEM TOIY

D) B ObutOM romy

Mit abnehmender Drehzahl vergrofiert sich das Motormoment.
A) ¢ yMEHBIIICHHEM CKOPOCTHU BpaIeHH

B) yOwBaromee uncio 060poToB

C) cokparieHue yncia 060poToB

D) c cokpamienreM cKOpocTH BpaleHHs

Die Sonnenkorona ist eine der am schwierigsten zu beobach-
tenden Himmelserscheinungen.

A) 071HO U3 CaMbIX TPYAHOHAOIIOAaeMbIX HEOSCHBIX SIBICHUI

B) ontHO 13 caMBIX HEOECHBIX SBIECHH, KOTOPOE

HEBO3MOXKHO YBHUJIETh

C) 0JIHO U3 CaMBIX JETKOHAOIIOAaeMBIX HEOCCHBIX SIBICHHH

D) onHO M3 caMBIX HEOCCHBIX CO3BE3IUI HAUOOJIEE CITOKHOE IS
HAOJIIONEHUS

111. 3anonnume nponycku ¢ npeonoIHceHUAX, 6b1OPAs 0OUH u3
HPeOI0IHCEeHHBIX 6APUAHINOE OMEEMOE:

1. Die Elektrizitit hat Eigenschaft,
A) um den Leitungsdraht zu erwidrmen
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B) den Leitungsdraht zu erwérmen
C) den Leitungsdraht erwérmen
2. Man kann die Arbeitproduktivitiit nicht steigern, .
A) statt die Produktion zu automatisieren
B) ohne die Produktion zu automatisieren
C) um die Produktion automatisieren
3. Er baute selbst einen Empfinger,
A) statt einen neuen Empfénger kaufen
B) statt einen neuen Empfianger zu kaufen
C) statt einen neuen Empfénger verzukaufen
4. Wir verwenden die Rechenmaschine,
A) um diese komplizierte Aufgabe leicht und schnell zu 16-
sen
B) statt diese komplizierte Aufgabe leicht und schnell zu
16sen
C) um diese komplizierte Aufgabe 16sen
5. Weltweit werden grofie Anstrengungen
unternommen, .
A) um den Lérm als Umweltproblem zu beseitigen
B) um den Larm als Umweltproblem bezuseitigen
C) statt den Larm als Umweltproblem bezuseitigen

1V. Boibepume nooxooaugyro no cmulciy opmy cioicHozo
2N1a201bHOZ0 CKA3YEMO20.

1. Er die Elektroleitung morgen .

A) lasst zu verlegen B) ldsst verzulegen C) lassen verlegen

D) lasst verlegen E) lasst verlegt

2. Die potenzielle Energie eines angehobenen Gewichtes
durch den Fall Arbeit .

A) kann leisten B) kann geleistet C) konnen leisten

D) konnen geleistet E) kanne zu leisten

3. Die Radioaktive Mll auf keinen Fall in die

Erde

A) darf vergraben worden B) diirfen vergraben worden

C) darf vergrabt werden D) diirfen vergrabt werden

E) darf vergraben werden

4. Wir aufs Feld .

A) sind arbeiten gehen B) sind gearbeitet gehen

C) haben arbeiten gegangen D) haben arbeiten gehen
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E) sind arbeiten gegangen

5. Der Wagen dort nicht .

A) diirfen stehen bleiben B) darf stehen bleiben

C) darf gestanden bleiben D) darf stehen geblieben
E) darf gestanden geblieben

V. Ykascume nomep noouepknuymozo ¢ppazmenma, ¢ komopom
Jonyuiena owmuoka:
1. Der nationalen Lebensmittelpolitik bin im Vertrag iiber die
1 2
europaische Union fixiert.
3
A1 B)2 (O3
2. Man rechnet damit, dass in der Mitte des 21. Jahrhunderts der
1 2
Vorrat an Erdol erschopft sind.
3
A1 B2 O)3
3. Kaum ein Wirtschaftszweig sind dhnlich eng mit der
1 2
Landwirtschaft verbunden.
3
A1 B2 O3
4. Die Automation seid in der Energiefertigung und
2

1
Nachrichtentechnik weit verbreitet.
3
A)1l B)2 O)3
5. Das Gesetz von der Erhaltung der Masse waren von
1
Lomonosow entdeckt.
2 3
A)1 B)2 O)3

VI.Ipouumaiime mexcm. /{na evlenennozo cnosa vioepume
6apuanm nepeeooa, COOMEEMCmMEYIOuiUIl COOEPHCAnUIo meKkcma.
Seit Ende des 20. Jahrhunderts gehort Deutschland zu den 1) fiihren-
den (A rnaBbiif; B Bemymuii) Industrienationen. Rund 3 % aller 2) Er-
werbstitigen (A Tpyasmuiics; B 3apaGateiBaromuii) in Deutschland
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sind in -der Landwirtschaft beschéftigt, rund 2 % des Bruttoinlandspro-
dukts werden hier 3) erwirtschaftet (A 3apabateiBaTh; B momyuats). In
der Viehwirtschaft spielt vor allem die Milchwirtschaft eine Rolle, wei-
ter die Haltung von Rindern, Schweinen und Schafen. In diesem Bereich
hat es durch die Krise zu Beginn des neuen Jahrtausends schwere 4)
Einbriiche (A nagenue; B pe3koe nonmxkenune) gegeben.

Bedeutende Bodenschatze in Deutschland sind nur Kohle- und Salz-
vorkommen. In 5) geringen (A He3HauuTenbHbIA; B manbii) Mengen
werden auch Eisenerz, Erdgas und Erddl gefordert. Eine Stéirke der deut-
schen Wirtschaft liegt bei der Herstellung 6) vielfiltiger (A muHoroo6pas-
HbIl; B pazHooOpasueiii) Industriegiiter und deren Export. Mit an den 7)
Spitzen (A Ha nepBoM Mecte; B Bo rnase) im weltweiten Vergleich liegen
dabei die Bereiche Metallherstellung, chemische Industrie, Maschinenbau
und elektrotechnische Produkte. Auch im 8) Anlagenbau (A npousBoz-
CTBO KOMIDIEKTHOTO MPOMBILIIIEHHOTO 000pyZoBaHus; B kanurtambHOE
ctpoutensCcTBO), der Raum- und Luftfahrttechnik und in Bereichen der
Riistungsindustrie gehort Deutschland zu den fiihrenden Nationen. Tradi-
tionelle Zentren fiir Industriebetriebe sind die groflen Hafenstidte an
Nord- und Ostsee, das Saarland, das Ruhrgebiet. Im vormals weniger in-
dustrialisierten Siiden Deutschlands haben sich verstirkt moderne Indust-
rien und High-Tech- 9) Unternehmen (A opranuzauus; B npennpusrue)
10) angesiedelt (A pacmonaratbcs; B pazmemarscs).

BAPUAHT 5

1. Onpeoenume eudoepemeHnnyio popmy cmpaoamenbHo2o 3471024
CKAa3yemo20, 6b10pas 00UH U3 NPeOi10INCEHHbIX 6APUAHIMOE OMEema:
1. Bei der Umwandlung der mechanischen Energie in elektri-
sche ___ das Induktionsgesetzt von Faraday ___
A) wird eingesetzt B) wird geeinsetzt C) wird eingesetzen
D) werden eingesetzt E) werde eingesetzt
2. Der Anstieg des Energiebedarfs ____ durch die gestiegene
Anzahl von Menschen .
A)sind begiistigt worden B) ist begiistigt worden
C) ist worden begiistigt D) ist begiistigt werden
E) sind begiistigen worden
3. Die Sonnenenergie __ auch direkt zur
Gebiudeheizung
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A) werden genutzt werden B) werdet genutzt werden
C) wirst genutzt werden D) werde genutzt werden
E) wird genutzt werden
Der elektrische Storm kurz Strom
A) werde genannt B) wird genannt C) werde genannt
D) werdet genannt E) wird genennt
Die erste experimentalle Erzeugung elektromagnetischer
Welle ___ von heinrich Hertz 1884
A) war gemacht worden B) waren

5.

Georg arbeitet jetzt bei der Haushaltgerit herstellenden
Firma.

A) Ha Qupme, TpOU3BOAALICH OBITOBYIO TEXHHUKY

B) Ha ¢pupme, koTopas mpou3BOAMIA OBITOBYIO TEXHUKY

C) Ha pupme, 110 PEMOHTY OBITOBON TEXHUKU

D) Ha ¢upme, mOCTaBISIOLICH OBITOBYIO TEXHUKY

111. 3anonnume nponycku 6 nPeodnoIHceHUuAX, 6b10pas 00U u3
NPeon0INHCEeHHBIX 6aAPUAHINOE OMEEN06:

gemacht worden 1. Man strebt danach, .
C) war machen worden D) waren machen worden A)um alle Arbeitsabldufe zu automatisieren
E) war gemachen worden B)alle Arbeitsabldufe automatisieren
C) alle Arbeitsabldufe zu automatisieren
11. Buibepume npasunvuulii eapuanm nepeeooa HOOUePKHymoil 28 , konnen wir, kein notiges Resultat bekommen.
yacmu npeonoxicenus: A) um diesen Versuch noch einmal zu wiederholen
1. Bedeutende Bodenschiitze in Deutschland sind nur B) ohne diesen Versuch noch einmal zu wiederholen
Kohltund Salzvorkommen. C) um diesen Versuch noch einmal zu wiederholen
A) TaBHBIE IPUPOJIHBIE PECYPCHI 3. , fasste er einen iiberreiten Entschluss.
B) cymecTBeHHBIME MOJIE3HBIMH HCKOTIAEMBIMHU A) statt die Situation allseitig analysieren
C) BaXHBIMH NOJIE3HBIMU UCKOMIAEMBIMU B) um die Situation allseitig zu analysieren
D) BaxHBIMU PUPOAHBIME PECYPCAMHU C) statt die Situation allseitig zu analysieren
Der Landwirt kann den Boden beeinflussen, durch Boden- 4. Wir haben das Buch gelesen, .
bearbeitung und Wahl der anzubauenden Pflanzen. A) um viele unklare Erscheinungen deuten
A) BBIpamuBaeMble PacTEHHUSI B) um viele unklare Erscheinungen zu deuten
B) kynbTyphI U1 pa3BeneHus C) statt viele unklare Erscheinungen deuten
C) pacTenust U1 BEIpaNBaHHS 5. , hat man sie mehrmals zu beobachten.

D) pactyuue KyabTypbl

Die auszufiihrende Arbeit ist schwer.

A) paboTta, KoTOpas T0JKHA OBITH BHIITOJIHEHA

B) BeImonHEeHHas paboTa

C) BeImonHsieMas paboTa

D) pabota, KOTOPYIO BBITIOTHIITH

Die sogenannte Freizeit kann fiir kreative Tétigkeiten ge-

A) um eine Erscheinung unrichtig zu erkennen
B) ohne eine Erscheinung richtig zu erkennen
C) um eine Erscheinung richtig zu erkennen

1V. Boibepume nooxooaugyro no cmulciy popmy cioricHozo
271a20/1bHO20 CKA3YEeMO20.

1. Der Ingenieur

sich in eine andere Abteilung

nutzt werden. A) liep versetzt B) lief zu versetzen C) liep versetzen
A) Tak Ha3bpIBaeMOe CBOOOTHOE BPEMSI D) liefen versetzen E) lief verzusetzen
B) na3siBaemoe nocyrom 2. Kohlevergasung oder Biomasse

C) umenyemoe cBOOOTHBIM BPEMEHEM
D) nmenyemoe gocyrom

dank der Entwicklung
synthetischer Fliissigbrennstoffe einen Ubergang zun Einsatz
reiner Wasserstoffs

A) kann darstellen B) konnen dargestellt C) konnen darzustellen
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D) koénnen darstellen E) konnen zu darstellen
3. Die See auf keinen Fall liinger .
A) diirfen verunreinigt werden B) diirfen verunreinigen werden
C) darf verunreinigt werden D) darf verunreinigen werden
E) diirfen verunreinigt worden
4. Er zu Hause .
A) ist sitzen bleiben B) ist sitzen geblieben C) ist gesessen bleiben
D) hat sitzen geblieben E) hat gesessen bleiben
5. Er nach seinem Unfall wieder
A) musste gelaufen lernen  B) musste laufen gelernt
C) mussten laufen lernen D) musste gelaufen gelernt
E) musste laufen lernen

V. Ykasrcume nomep noouepknymozo ¢ppazmenma, 6 Komopom
oonyuiena omuoka:
1. Die elektrische Spannung ist dass der Unterschied der
1 2
Ladungen zwischen zwei Polen bezeichnet.
3
A)1 B)2 (O3
2. Der Verkehrslirm in den Grofistidten bin durch die permanent
1 2

wachsende Verkehrsdichte gestiegen.
3
A)1 B)2 (O3

3. Die stromfiihrenden Teile der elektrischen Anlagen und
1 2
Geriite ist betriebsmifig isoliert.
3

A)1B)2 O3

4. In den Verband Deutscher Elektrotechniker sind Schutz
1

mafinahmen vorgeschreiben.

2 3

A)1 B)2 O)3
5. Durch den Einsatz von Fremdenergie, bist die Arbeitspro

1 2
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duktivitit, entscheidend angestiegen.
3

A)l B)2 O)3
VI. IIpouumaitme mexcm. /{na évidenennozo cnosa évibepume eapu-
aHm nepesooa, COOMEEMCMEYIOUWUIL COOEPICAHUI0 meKcma.

Die 1) Energieerzeugung (A npousBoacTBo 3Hepruu; B BeipaboTka
sHeprum) ist eines der wichtigsten Probleme unserer Tage.

80 Prozent der Elektroenergie in der ganzen Welt geben heute die 2)
Wirmekraftwerke (A temnas snexrpocranuus; B temnosas 3iexrpo-
craumusa). In den Warmekraftwerken wird durch Verbrennen von
Braunkohle, Erdol, Erdgas oder Steinkohle Wasser in Kesseln 3) erhitzt
(A marpeBats; B monorpesars) und verdampft. Der 4) Dampferzeuger
(A maposoit korén; B maporeneparop), d.h. der 5) Kessel (A xorén; B
pesepByap); ist eines der wichtigsten Aggregate eines Warmekraftwer-
kes. Aus dem Kesselaggregat stromt der Dampf zum zweiten Hauptteil
des Kraftwerkes, zu den Dampfturbinen. Die Turbinen werden unmittel-
bar mit den Generatoren 6) gekuppelt (A cuemnsats; B coenunsars). Die
Generatoren erzeugen die Elektroenergie.

Zwei 7) Umwandlungen (A nepexoxn; B npeobpasoBanue) der Ener-
gie finden in jedem Wairmekraftwerk statt: Die Wéarmeenergie des
Brennstoffes wird zu mechanischer Energie, die mechanische Energie
treibt Generatoren an und wird zu elektrischer Energie.

Die modernen Wairmekraftwerke erreichen gewohnlich einen 8)
Wirkungsgrad (A crenens 3¢ dexruBHOCTH; B K03 PHmmeHT noiesHo-
ro neficteus) von 30 bis 40 Prozent.

Alle modernen Kraftwerke sind GroBkraftwerke. Der Bau eines
Kraftwerksgiganten ist um 30% billiger als die Errichtung von 4 kleine-
ren Anlagen. In den 9) Verhiltnis (A otHomenus; B ycmosus) zu klei-
nen Kraftwerken 10) sinken (A nonmxarbcs; B ymenbmatscs) nicht nur
die Anlage- sondern auch die Betriebskosten.
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